90  Cap. 5. Las relaciones entre proposiciones generales

Igualmente ocurre con las proposiciones E e I:

(¥x) (Px—> ~Qx) = ~[( 3x)(Px N\ Ox)]
( 3x)(Px /A Qx)=~{¥x}(Px —> ~0Ox).

Son proposiciones contrarias: A con E, las cuales no pueden ser
simultdneamente verdaderas, aunque si pueden ser simulidneamente

falsas, por lo que:

a) Siendo A verdadera, E es falsa necesariamente (ejemplo:
“Todos los mamiferos son vertebrados” con ‘“Ningin mami-
fero es vertebrado’).

b) Siendo E verdadera, A es falsa necesariamente (ejemplo:
“Ningiin molusco es vertebrado” con ‘“Todos los moluscos
son vertebrados™).

c) Siendo A falsa, E puede ser verdadera o puede ser falsa
(ejemplos: “Todos los hombres son invertebrados” con “Nin-
gin hombre es invertebrado”, y “Todos los hombres son men-
tirosos”” con “Ningin hombre es mentiroso’ ).

d) Siendo E falsa, A puede ser verdadera o puede ser falsa
(ejemplos: “Ningtin elemento tiene valencia” con “Todos los
elementos tienen valencia”, y “Ningun elemento es gaseoso”
con “Todos los elementos son gaseosos™ ).

Las proposiciones subcontrarias: I con O, no pueden ser simul-
tdneamente falsas, pero si simultdneamente verdaderas; de aqui que:

a) Si I es falsa, O es verdadera necesariamente (ejemplo: “Al-
gunos cisnes son verdes” con “Algunos cisnes no son verdes” ).

b) Si O es falsa, I es verdadera necesariamente (ejemplo: “Al-
gunos cisnes no son blancos” con “Algunos cisnes son blan-
cos’ ).

¢) Si I es verdadera, O puede ser verdadera o puede ser falsa
(ejemplos: ‘‘Algunos hombres son mentirosos” con “Algunos
hombres no son mentirosos”, y ‘“Algunos hombres son mor-
tales” con “Algunos hombres no son mortales™).

d) Si O es verdadera, I puede ser verdadera o puede ser falsa
(ejemplos: ‘‘Algunos hombres no son blancos” con “Algunos
hombres son blancos”, y ‘“Algunos hombres no son invertebra-
dos” con ‘“Algunos hombres son invertebrados™).
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Todas estas relaciones entre las proposiciones generales, han sido
utilizadas para obtener las conclusiones de argumentos muy sencillos,
que constan de una premisa y una conclusién (llamados “inferencias
inmediatas” ). Por ejemplo, de la proposicion:

“Ningtin gas tiene volumen constante” (E), que es verdadera, se
puede concluir: “luego, no es cierto que algunos gases tengan volu-
men constante” (que es la negacién de una proposicién 1). En este
caso se estd recordando que una proposicién E es equivalente a la
negacion de una proposicion .
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